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RECTIFICARE. 
în circulara Nr. 7 1 5 6 — 1 9 2 6 publicată 

în „Renaşterea" Nr. 6. din 6 Februarie 
1927 referitoare la întrunirea colegiile 
preoţeşti pentru alegerea deputaţilor din 
cler la Adunarea eparhială s'a pus termi-
nul greşit Joi în 16 Martie, pe când ter-
minul hotărît este Joi în 17 Martie. — 
Asemenea colegiul de scrutiniu mirenesc 
s 'a pus greşit Duminecă în 28 Martie, — 
pe când terminul statorit este Duminecă în 
27 Martie. 

Aceasta rectificare, altcum destul de re
gretabilă, — rugăm pe P. On. Domni Co
misari Consistoriali, clerici şi mireni cum 
şi preoţimea noastră întreagă să o ia la 
cunoştinţă şi să se conformeze. 

Cluj, la 9 Februarie 1927. 

NICOLAE, 
Episcop. 

Un rezultat al unificării 
Bisericei. 

Statul român cu prilejul secularizării 
averilor bisericelor şi mănăstirilor a 
luat angajamente pe cari era* şi este 
dator să le îndeplinească. Un bun în
ceput s'a făcut — l a începerea anului 
în curs, ameliorându-se situaţia pro
topopilor noştri alăturea cu cei din 
vechiul Regat şi din Basarabia — prin 

un spor de 2000 lei lunar — diurnă, 
şi prin sistemizarea posturilor de se
cretari protopopeşti, de copist şi a 
unui om de serviciu. 

Protopopii noştri ies din starea de 
umilinţă ş i au acum un personal, care 
să le f i c ă posibilă o muncă mai rod
n i c ă v istolat — în loc de biuro-
vi -at m fusese până aci. 

Să sperăm, că apostolatul se va 
începe, şi roadele apostolilor se vor 
vedea.. 

Bazele învăţământului moral 
în scoală noastră secundară. 
Problema morală nu este un lucru care 

s'ar putea rezolva prin o definiţie simplă 
înşirând mijloacele mai mult sau mai puţin 
eficace, care ar putea duce la scop. Ea e 
o preocupare perpetuă a omenirii şi în 
special a timpurilor premerse, de mari 
catastrofe, cari catastrofe au sguduit ome
nirea până în adâncul sufletului ei. Azi 
când idealurile morale vechi, nu învechite, 
i-s'au clătinat, când altale noui nu e în 
stare să întrezărească, iar la cele delătu-
rate nu s'ar mai întoarce, preocuparea 
continuă în această direcţie îşi are rostul 
ei pentru întreaga omenire. Dacă ar fi nu
mai acest singur motiv, ne-ar putea justi
fica în destul stăruinţa nu de a da o re-
zolvire clară şi precisă acestei probleme, 
ceeace este cu mult mai greu, ci de a o 
pune aşa încât ea să corespundă cât mai 
bine nevoilor noastre actuale, stând tot
odată în concordanţă cu aptitudinile, con
cepţiile, însuşirile mai mult sau mai puţin 
bune ale neamului nostru. 

In cele următoare vom căuta deci să 
vedem în ce măsură, o morală bazată pe 



altceva decât pe religie, poate satisface 
nevoile ideale ale omului. Este ea oare 
mai întemeiată, prin urmare superioară, 
Sau e mai puţin întemeiată, prin faptul că 
are în vedere mai mult recerintele practice, 
de toate zilele, ale omului, şi se perde în 
amănunte fără să ţină seamă de întregul 
ansamblu al colectivităţii omeneşti. De altă 
parte vom căuta să vedem dacă religia 
(nu cum se face peste tot în învăţământul 
nostru secundar, ci cum ar trebui să se 
facă) satisface, în aceiaşi măsură sau ceva 
-mai bine^ aceleaşi necesităţi şi deci este 
îndreptăţită la locul ce-1 ocupă azi în în
văţământ, sau rămâne ca o simplă umplu
tură tolerată din motive tradiţionale de 
ordin naţional şi religios. 

S ă începem cu morala aşa zisă „laică". 
Ce este morala peste tot? Este ea un cod 
de legi adunate, de oameni sau porunci 
dzeeşti, aşezate în un sistem sau al tceva? 
Fără să fim excluzivişti putem spune li
niştiţi că morala nu e niei una nici a l ta ; 
este mai mult decât atâta. Morala nu e o 
ştiinţă ca celelalte, ştiinţa unui obiect dat, 
la care e suficient dacă aplici analiza, un 
adevăr făcut gata, care trebue constatat 
numai de inteligenţă pentru a deveni o 
lege a voinţii. Ea presupune un ideal, un 
sistem de scopuri ierarchizate prin raportul 
faţă de un bine superior, o concepţie ge
nerală a vieţii, care îi dă un se îs şi o 
valoare. Ştiinţa moralei nu e decât efortul 
de a reflecta asupra unui ideal, pentru a-1 
justifica înaintea inteligenţei, arătând în ce 
măsură permite el să se organizeze rapor
turile ce le întreţine omul cu el însuşi, cu 
semenii, cu totalitatea lucrurilor, cu uni
versul. Dacă el este o invenţie, o creaţie 
a spiritului, idealul nu e o pură ficţiune, 
pentrueă el este privit ca un principiu de 
ordine între fapte, un scop care determină, 
după legea cauzală, mijloacele care îi per
mit să între în realitate. Adevărul moral 
nu este un adevăr mort, ci este expresia 
unui ideal care interesează întreaga viaţă, 
care dă posibilitate unui efort spiritual 
spre o existenţă mai plină, mai înaltă şi 
care, primit de inteligenţă, mişcă sensibi
litatea şi solicită voinţă." (Seailies.) 

Privită astfel morala şi-a avut în dife
rite timpuri diferite feluri de aplicare. 

Preocuparea de a da o bază solidă mo

ralei a dus pe oamenii de stat la diferite 
soluţii. Intre acestea au socotit de bună şi 
delăturarea moralei religioase din învăţă
mânt, pentrueă nu ar fi un mijloc spre 
moralitate, ci din contră prin exclusivismul 
ei confesional ar duce mai mult la ceartă 
şi ură între oameni, iar de aci desordinea 
în stat. Şi atunci s'a zis să căutăm o 
nouă bază pentru morală, care s'ăi asi
gure trăinicia şi ei, adecă moralei, şi sta
tului. Care ar fi acea bază a moralei 
la ice? Ea poate fi de multe feluri. Secolul 
al 19-lea, secolul neliniştei şi al dibuirilor 
ne-a dat o serie întreagă de idealuri baze 
ale moralei, rezultate din tendinţa omenirii 
desechilibrate, care vrea să-şi recâştige 
echilibrul, care idealuri, cum s'au născut, 
aşa au şi murit, încheindu-şi cortegiul lor 
lung cu o pesimism cras, nimicitor de tot 
ceeace înseamnă viaţă. Astfel idealul uma
nităţii, sau iubirea societăţii, adecă —• în 
înţeles greşit — socialismul, idealul dato
riei, dorinţa de a trăi, şi celelalte multe, 
s'au perândat unul după altul cu intervale 
mai mari sau mai mici. Dat fiind spaţiul 
restrâns noi vom analiza un singur ideal, 
care poate servi ca bază moralei laice şi 
anume „dorinţa de a trăi". In ce constă e l ? 

Atâta vreme cât profeţii comunicau oa
menilor dorinţele zeilor, revelate lor pe 
cale supranaturală, omului îi era uşor să 
ştie ce este bine şi ce este rău, pentrueă 
ceeace aproba Divinitatea era „bine", iar 
ce condamna se numea „rău". Dată fiind 
această distincţie precisă omul supunându-se 
întru toate voinţei divine nu putea face, 
decât fapte morale. 

Cu timpul omenirea — cu progresul 
intelectual — a început să creadă că mo
rala poate sta şi independentă de credinţă 
în Dzeu. A face un lucru bun nu e nece
sar să se raporteze exclusiv la Dzeu. 
Distrugând însă baza la care se raporta 
moralitatea acţiunilor omeneşti trebuea în
locuită. Şi s'a ajuns la părerea că o astfel 
de bază poate fi şi viaţa. 

Orice "Vietate, plantă, animal, fiinţă vie, 
vrea să trăiască, aspiră la o desvoltare a 
întregei' sale fiinţe. Dorinţa de a trăi, de 
a-şi conserva viaţa, se manifestă pretu-
tindenea şi în mod constant. Dorinţa de a 
trăi fiind normală şi universală ne poate 
dirija toate acţiunile noastre. Atunci s'a 



zis, că morala este ştiinţa, care ne dă 
mijloacele de conservare şi desvoltare a 
fiinţei omeneşti, iar bine se numea tot ce 
ajuta, rău tot ce împiedeca această des
voltare. 

Cultul vieţii bine înţeles ar ajunge să 
explice copiilor şi tinerilor legile, pe cari 
noi li le impunem, ar fi suficient pentru 
a le îndruma conduita. 

Atunci munca n'ar mai părea copilului 
ca o pedeapsă împusă omului de Dzeu, ci 
din" contră ca un privilegiu, ca o onoare 
pe care fiecare trebue să o reclame şi 
care ar face viaţa cu mult mai frumoasă 
şi mai superioară. 

Iar luând întotdeauna viaţa ca conducă
tor, din aceasta ar rezulta necesitatea de 
a desvolta voinţa, curajul, perseveranţa, 
respectul faţă de noi înşine, şi simpatia 
pentru toate fiinţele. Se va înţelege, că 
trebue să iubim virtutea, adevărul, ordinea. 

Tot aşa vom simţi că această dorinţă 
nu poate fi satisfăcută decât prin coopera
ţie, prin asociaţii. Astfel ne vom feri de 
acel egoism, care resprimă gândirea, micşo
rează aspiraţiile căutând să limiteze viaţa 
în profitul unuia. Pentrucă a spori viaţa 
înseamnă a lucra mai bine şi mai mult, a 
înţelege mai bine şi mai mult, a iubi mai 
mult şi mai bine, a ajuta semenii mai mult 
şi mai bine. 

Celelalte concepţii, cari pun altceva, de
cât dorinţa de a vieţui la baza moralei, 
ajung şi ele la un principiu unic din care 
derivă tot: atitudini ale omului, mijloace 
de educaţie morală etc. Aşadar toate ajung 
la un singur punct; de altfel aceasta este 
un rezultat al tendinţei psihicului omenesc 
după o unitate individuală şi colectivă. El 
nu poate să-şi închipue altfel idealul sau 
sopul pentru care el munceşte atât, decât 
ca un punct unic de întâlnire a tuturora, 
indiferent dacă acel punct înseamnă conto
pire, convieţuire sau revărsare în un ceva 
mai încăpător, sau chiar absolut. Cam aşa 
ni-s'ar prezenta o morală bazată pe altceva 
decât ideea de Dzeu; că e bună sau rea 
nu se poate spune hotărât deoarece încă 
n'a fost pusă per absolutum în aplicare. 
Cazul Franţei care a scos din învăţămân
tul public morala bazată pe credinţa reli
gioasă, înlocuindu-o cu o morală civilă, 
nu ne poate servi de exemplu, deoarece 

instrucţia religioasă, nu s'a întrerupt; ea 
continuă în mod particular sub auspiciile 
Bisericii. Italia, urmând exemplul Franţei 
a scos-o şi ea, azi însă se pune -mare 
pond pe ea. Marea împărăţie rusească 
însăşi a început să apuce drumul întors. 
Prin o nouă legiuire s'a introdus şi vreo 
câteva sărbători bisericeşti între sărbăto
rile legale. 

Evident o schiţă rezumativă nu poate 
demonstra clar o problemă în toată întin
derea ei. Exemplul moralei, care pleacă 
de la principiul de a trăi, te lămureşte 
numai asupra principiului ce putem înţe
lege în general sub numirea unei morale 
independente de religie. Problema în sine 
nu e deslegată. 

(Va urma.) 

Din Maramurăş. 
Cei ce cunosc mai deaproape această 

parte a ţării pot mărturisi fără sfială, că 
nicăeri nu s'a adunat la un loc mai multă 
amărăciune, ca acolo. Cine vrea să-şi um
ple ochii de tristeţă, să se ducă să vadă 
în ce stare a ajuns ţara lui Dragoş, des
călecătorul Moldovei.... 

Un singur cuvânt e de ajuns, ca să a-
rate toată grozăvia: Maramureşenii, cari 
n'au cunoscut niciodată iobăgia, au ajuns 
iobagi tocmai în zilele noastre. Ei trăesc 
azi în marginea satelor, ca nişte paria, iar 
casele din mijlocul satului, islazul şi chiar 
pădurile munţilor au ajuns în manile E -
vreilor. 

Faptul e constatat şi de străini. Marea 
revistă „Annales de Geographie" scria nu 
de mult următoarele: 

„Nu este exagerat să spunem că Evreii 
sunt în Maramurăş o adevărată plagă so
cială... Aproape tot negoţul e in mâna lor, 
negoţul şi mai ales cămătăria unde ei sunt 
maeştrii"' 

Limba nu are cuvinte destule să spună 
sărăcia şi dărăpănarea în care a ajuns fal
nicii răzeşi de odinioară, cu diplome de 
proprietate seculară. O spune însă casa 
lor, asemenea grajdurile lor de vite, o 
spune foamea lor cronică şi pânea de ovăs, 
o spune mizeria care îl face să-şi ia lu-



mea în cap, ca tăietori de lemne sau să 
treacă în America. 

Veneticii s'au strecurat în ţara muşati-
nilor, cu paharul de rachiu într'o mână, 
iar cu contractul de camătă în cealaltă. 
Şi astfel, unde stăpâneau urmaşii lui Dra-
goş şi Bogdan, stăpâneşte azi zeci de mii 
de hectare, Groedel şi alţii ca el — aju
taţi însă chiar şi de Rcmâni! 

Aci e tragedia care răscoleşte inima 
oricărui om cinstit. 

Dar mai ales biserica noastră ortodoxă 
are să sufere persecuţii îngrozitoare, mai 
rău ca pe vremea inchiziţiei. Şi în contra 
ei şi-au dat mâna toţi, şi evreii şi străinii 
şi fraţii uniţi. Cine îndrăsneşte să spună 
că e ortodox e pus la amende grele, e de
posedat, lipsit de drepturile comunale, bă
tut şi maltratat ca pe vremea Tătarilor. 
Cei cari s'au putut apăra în munţii lor 
chiar contra legiunilor romane, războindu-
se necontenit, până ce Romanii au părăsit 
Dacia, sunt răpuşi azi de armele tuturor 
nelegiuirilor. 

Maramurâşenii şi-au pierdut orice nă
dejde de dreptate. Şi dacă nu se face ni
mic pentru stăvilirea răului să nu ne mi
răm că uneltirile dela Moscova azi-mâne 
vor prinde rădăcini şi aci. 

Cor. 

Din Gerghid. 
Pe ziua de 23 Ianuarie a. c. a avut loc 

introducerea noului preot, Ap<\ ^! Vlad 
în parohia noastră ortodoxă, ~. :ra d 
protopop Ştefan Russu din T^gul-Murăş . 

După serviciul divin, dl Protopop a ţi
nut o însufleţită cuvântare în care a ară
tat însemnătatea acelei zile pentru credin
cioşi. După aceasta a u r m a t cuvântarea 
noului preot apostol Vlau şi a preotului 
Gh. Branea, fost păstor al parohiei Cerghid. 

S 'a făcut apoi darea în primire a bise
ricii şi a oficiului parohial noului preot. 

După masă s'a ţinut adunare poporală 
în localul şcoalei. Adunarea a fost des
chisă de dl Protopop, după care a urmat 
cuvântul dlui Dr. Dandea, care a vorbit 
despre „Testament". 

Tot dl Dr. Dandea a donat noului preot 
mai multe cărţi folositoare, a dat un nu

măr însemnat de cărţi pentru biblioteca 
şcoalei din loc, tablouri istorice şi iel i -
gioase. 

Ascultătorii au rămas foarte mulţumiţi 
de gestul frumos al dlui Dr. Dandea şi 
cuvintele au rămas adânc săpate în sufle
tele lor. Ar fi bine ca şi alţi poporeni din 
alte comune să vadă în mijlocul lor pe 
intelectualii lor lucrând pentru binele bi 
sericii şi a neamului românesc. 

Cor. 
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A. S. R. Prinţul Nicolae a primit o 
frumoasă donaţie din partea Consiliului 
oraşului Constanţa, şi anume un teritor de 
2 0 0 0 metri pătraţi pe malul mării la Ma
maia. 

Serbări naţionale. La 30 Aprilie se împlinesc 
50 ani de când s'a declarat răsboiul dela 1877 
cu Turcii. Din acest răsboi a răsărit independenţa 
ţărilor române şi pe urmă la 1881 prefacerea lor 
îji regatul României. M. S. Regele Ferdinand a 
încredinţat guvernul să ia măsuri ca această zi să 
se prăznuiască în toată ţara. Academia română a 
încredinţat pe dnii G. Bogdan Duică, I. Nistor 
şi N. Iorga să ţină conferinţe. In Bucureşti vor 
ţinea un şir de prelegeri şi conferinţe domnii 
Alexandru Lapedatu, Ion I. C. Brătianu, Vintiiă 
Brătianu. General Rosetti, Ion Duca, Ion Nistor 
şi Constantin Banu. In Ardeal pregăteşte serbări 
şi Universitatea din Cluj. 

Donaţii pentru Catedrală. La apelul 
*Jr. 7540—926 al Presfinţitului Episcop^ 

"xolae au mai intrat la casieria eparhială 
următoarele sume colectate: Banca Gene
rală a Ţării Româneşti din Bucureşti Lei 
1 0 0 0 - — , Dr. Teodor ' Mihali şi soţia, Cluj 
Lei 1000-—, Dumitru Banciu farmacist, 
Sălişte Lei 3 0 0 - — , Dr. Eugen Nicoară me
dic, Reghin Lei 2 0 1 0 - — , Colecta anteri
oară Lei 4 5 . 0 0 0 - — . Total Lei 4 9 . 3 1 0 - — . 
Exprimăm şi pe aceasta cale mulţămita 
noastră marinimoşilor donatori. 

Activitatea inimii. Fiziologul din Londra pro
fesorul Hili a făcut un nou studiu asupra activi
tăţii inimei. A ajuns la rezultatul că efectul maxi
mal pe'care inima umană îi poate desvolta, for
mează abia a 60-a parte dintr'un cal putere. Cu 
toată acestea prin activitatea ei necontenită inima 
face în decursul a doi ani un lucru echivalent 
ridicării unei tone până pe vârful Everestului, 



Profesorii de religie. Preoţii cari vor 
să trea:ă examenul de profesvri ^ religie, 
se vor prezenta la B î c u ,» -.'••a. r] 

2 0 F bruarie cu oa - t ac . 

Ungurii ne dxt. în ^uc-ctr u>v.i ungi:ri 
fugiţi peste graniţă în L'n ; r . ..u Jat in .ud^cată 
statul român pentrucă le-a expropriat moşiile. Ro
mânia a dovedit că esproprierea s'a făcut prin 
lege şi au fost luate şi moşii ro:nâneş.i. Liga 
naţiunilor a respins pe unguri. Dar ei nu se as
tâmpără şi au cerut judecată. Acum s'au trezit 
apoi şi foştii slujbaşi ai Ungariei, peste 2000, să 
ceară despăgubire dela Statul român, nici mai 
mult nici mai puţin decât o mie de milioane lei 
în aur. Aceştia sunt funcţionarii cari n'au vrut să 
depună jurământul şi au trecut în Ungaria. Şi 
pentru aceasta au dat statul român în judecată. 
Românii î-a îmbiat în 1919 cu slujbe, le-a cerut 
jurământ, dar ei au ascultat de Budapesta care 
le spunea să nu joare că Românii n'o să stea 
multă vreme în Ardeal. Acum dacă văd că nu 
mai este nădejde să calce pintenii pe meleagu
rile noastre se dau de cătră pădure şi cer despă
gubiri. Mare este obrăsnicia unor oameni pe faţa 
pământului. 

Legea căilor ferate a fost votată de 
Corpurile legiuitoare. Cea dintâi urmare 
a acestui fapt este, ca întreg consiliul de 
conducere al căilor ferate şi-a înaintat ime
diat abzicerea. 

Preoţ i daţi judecăţii . Din ordinul I. P. S. S. 
arhiepiscopului Gurie s'au închis capelele „Olga" 
şi cea a azilului de bătrâni din Chişinău iar pre
oţii Ion Covalji şi Boris Binetzki, pentru că au 
oficiat acolo servicii divine, după stilul vechiu, au 
fost îndepărtaţi, primul la mănăstirea Suruceni, iar 
al doilea la mănăstirea Saharna. Preoţii refuzând 
să se supună icestui ordin ?' Arhiepiscopiei, 
I. P. S. S. Gurie a dispus trimiterea lor în jude
cata Tribunalului duhovnicesc. în cercurile auto
rizate se afirmă, că cei doi preoţi vor fi cateri
siţi. Hotărârea energică a arhiepiscopului Gurie a 
produs o bună impresie. 

Mănăstirea lui Brancoveanu. La ape
lul I. P. S. Mitropolit al Sibiului s'au strâns 
până acum 6 2 0 mii lei pentru restaurarea 
mănăstirii dela Sâmbăta-de-Sus. 

Premiu, In vremea din urmă au sporit şi în 
ţara noastră duşmanii răufăcători. S'au aflat însă 
mulţi slujbaşi bravi ai ţării, cari adeseori au fă
cut adevărate bravuri în slujba lor. Astfel de pilde 
frumoase au îndemnat gazeta „Universul" din 
Bucurişti să pună un premiu de 50.000 lei, care 
se va da totdeauna la anul nou, acelui Român, 
care a săvâişit în anul trecut cea mai frumoasă 
faptă de bravură pentru apărarea ţării. Conducă
torii satelor noastre vor ţinea seamă de aceasta 
şi vor arăta „Universului" pe aceia cari vor săvârşi 
astfel de fapte de eroi. 

S ' a s t i t .^ c candelă . . . în templul cul
turii roma in A deal s'a stins o can-
•'elă, a : r . v:.'.:-m e ?n , d e 

¿ 2 ' ca :d i siuoare jcîoLmjl e neant 

p i i m . iH ; e : r e . Ministerul inst.acţiunii a 
uat o dc r ' i~ r ; nc p rn i Cr-r^ Sco«rc» coniesio-
nală o r b l o x â r mână din A r a d , se conto
peşte cu Ş : ala normală Ce Srat d e băieţi 
d in acest oraş, foimând o sir^ură şcoală, 
sub numele de Şcoala normală ortodoxă 
romă iă'de Stat „ Ti iu Maioreseu". Corpul 
didactic al şc< alei normale ortodoxe ro
mâne, va fi primit la şcoala nouă cu drep
turile ce le are. în viitor, corpul didactic 
va fi recrutat dintre români ortoxi reuşiţi 
la examenele de capacitate, date în faţa 
comisiunilor de capacitate pentru şcoalele 
normale de Stat. Astfel când o catedră ră
mâne liberă la această şcoală, se va putea 
transfera de Minister, numai acel profesor 
secundar, care va avea, pe lângă reco
mandarea consiliului de inspectori generali 
de învăţământ şi avizul favorabil motivat 
şi ulterior al Consistorului. Consistorul va 
avea drept de control moral bisericesc, a-
supra şcoalei şi va putea sesiza Ministerul 
— l a nevoie — spre a lua măsuri de în
dreptare, în corpul edificiului şcoalei fu
zionate va fi o capelă ortodoxă română, 
pentru celebrarea serviciului divin de către 
profesorul de religie. 

Despăgubir i pentru internaţi . Guvernul a 
hotăiât şi a luat în bugetul anului 1927 o sumă 
mai mare ca să dea despăgubiri familiilor acelor 
buni Români, cari au fost arestaţi şi ţinuţi arest 
sau internaţi la Şopron şi în alte locuri de cătră 
deregători^le ungureşti în vremea războiului. Ei 
au fost ridicaţi din mijlocul familiilor lor petru-că 
erau ştiuţi buni Români, şi pentru asta chinuiţi, 
unii bolnăviţi, alţi morţi în acea neagră pribegie 
iar familiile lor acasă lăsate în neagră sărăcie. E 
lucru bun şi drept a se da despăgubiri acestor 
prigoniţi ai stăpânirii vrăşmaşe, ori familiilor lor. 

Dl N. î o r g a , care se găseşte acum la 
Paris a fost înştiinţat de partizanii d-sale 
politici că situaţia politică actuală reclamă 
imperios prezenţa s a în ţară. — Dl îorga 
prinrr'o scrisoare arată că pe ziua de 2 0 c. cel 
mai târziu se va reîntoarce în Capitală. 

B e u t u r a : Vineri seara sosind la Cluj ţăranii 
Ilieş ALxandru, a întrat într'o cârciumă din Ca
lea Regele Ferdinand unde s'a îmbătat. Ziua ur
mătoare a observat că îi lipseşte suma de 12.000 
lei adusă pentru ca să-şi reguleze o datorie la 
bancă. 



O iniţiativă bună. în zilele trecute s'a 
ţinut o consfătuire la Bucureşti la Miliail 
Berceanu cu d-nele Alexandrina Cantacuzino, 
Hurmuzescu, comandor Pantazi,dr. Venertşi 
dr. Staicovici. S 'a discutat asupra posibilităţii 
de a face o instituţie, care să se îngrijească 
de tinerele fete, ce vin în Capitală, să-şi gă
sească mijloacele de exisitenţă. Se gân
desc d-nele iniţiatoare, ca fetele venite 
aici fără călăuză, fără sprijin, sunt adesea 
atrase în curse de oameni meschini, cari 
le demoralizează. Şi spre a împiedeca 
multe nenorociri, ar fi nimerit, că chiar 
dela gară să fie întâmpinate fetele cu bună
voinţă şi atenţie. Cu această ideie se o-
cupă şi Societatea ortodoxă a doamnelor 
din Cluj şi este nădejde, că în curând să 
se realizeze, scăpând astfel o mulţime de 
fete dela sate de o peire sigură. 
' Mişcăr i culturale. Mişcarea culturală româ
nească, pentru redeşteptarea conştiinţei naţionale 
a populaţiei Basarabiei, pornită toamna aceasta 
de o serie de aşezăminte culturale cu reputaţia 
încercată, luase în ultimul timp un simţitor avânt. 
Duminicile fuseseră transformate în adevărate săr
bătoriri naţionale. La acestea şi-a dat o preţioasă 
contribuţie şi studenţii teologi din Chişinău. Au 
întreprins, cu ocazia sărbătorilor Crăciunului, Anu
lui nou şi Bobotezei un inimos turneu cultural 
naţional dealungul Basarabiei. Fără surse, fără 
sgomot, fără ajutoare şi subvenţii, fără concursul 
autorităţilor, numai însufleţiţi de rostul chemării 
lor au pornit aceşti modeşti misionari la împlini
rea datoriei. Au ţinut conferinţe şi prelegeri, vor
bind despre importanţa sărbătorilor creştineşti, 
atingând şi chestiunea calendarului îndreptat, mult 
comentată de săteni; apoi: despre lipsurile popo
rului şi alte sfaturi folositoare. Ne-am bucura dacă 
am vedea continuându-se şi la noi aceste mişcări, 
pornite în anii trecuţi de studenţii noştri teologi. 

Ordin cuminte. Săptămâna trecută dl 
Mussolini a făcut un turneu prin localurile 
unde se dansează la Roma. Apariţia duce
lui la dancinguri şi şantanuri a provocat o 
emoţie considerabilă. Şi unii dintre patroni 
să gândeau să dea a doua zi o largă pu
blicitate acestui eveniment interesant. Dar 
a d r.iazi a apărut un ordin al poliţiei: 
toate localurile unde se dansează vor fi 
închise la miezul nopţei. — Mussolini s'a 
convins că astăzi dansurile au degenerat 
îngrozitor şi localurile sunt numai cuiburi 
de imoralitate. — N'ar fi oare binevenit şi 
la noi un astfel de ordin, câtă vreme, mai 
ales la oraşe patima aceasta a degenerat 
în măsură îngrijitoare. Chiar şi la sate fru

moasele jocuri naţionale au fost înlăturate 
şi le-a luat locul şimmi, foxtrot şi alte ba
zaconii. Şi e o ruşine naţională. 

Spă rgă to r de biserici . După întinse investi
gaţii, poliţistul Gh. Moholean a reuşit să aresteze 
pe individul Gheorghe Russ, originar din comuna 
Berind, judeţul Cluj. Arestatul este un vechiu spăr
gător de biserici. Până în prezent Gheorghe Russ 
a spart nu mai puţin de 12 biserici, din cari a 
furat majoritatea obiectelor din metale preţioase. 
In timpul cercetărilor s'a stabilit că Russ după 
fiecare spargere avea comercianţii săi, unde-şi 
desfăcea prada, natural pe preţuri derizorii.' Doi 
asemenea comerciaţi au fost descoperiţi pe teri-
torul oraşului nostru. Gheorghe Russ, în goana 
lui după spargeri, nu a cruţat nici măcar biserica 
dm comuna lui natală. Această biserică a spart-o 
acum trei luni şi el aici a furat obiecte sfinte în 
valoare de vre-o 30.000 lei. Gheorghe Russ a fost 
predat parchetului. 

B I B L I O G R A F I E 

12 căr ţ i bune. Harnicul preot Iosif Trifa a 
scos în tipar 12 cărţi, pe cari le recomandăm tu
turor celor ce vreau să-şi sporească hrana sufle
tească. Cărţile se pot comanda dela autor în Sibiu. 
Şi anume: 

„Cetiri şi tâlcuiri din Biblie cartea î-a" cuprinde 
19 cetiri şi tâlcuiri cu 19 chipuri religioase şi 37 
istorioare morale. Preţul 12 Lei. 

„Cetiri şi tâlcuiri din Biblie cartea H-a" 
cuprinde 17 Cetiri şi tâlcuiri cu 20 chipuri reli
gioase şi 12 istorioare morale. Preţul 12 Lei. 

„Cetiri şi tâlcuiri din Biblie cartea a IlI-a" 
cuprinde 17 cetiri şi tâlcuiri cu 17 chipuri reli
gioase şi 16 istorioare morale- Preţul 12 Lei. 

„Tâlcuirea evangheliilor". Cartea I cuprinde 
evangheliile dela anul nou până la Dumineca I-mă 
după Rusalii. Preţul 18 Lei. 

Cartea Il-a cuprinde evangheliile dela Dumi
neca l-mă după Rusalii până la Duminecă dinain
tea înălţării St. Cruci. Preţul 16 Lei. 

Cartea IlI-a cuprinde restul evangheliilor dela 
înălţarea sfintei Cruci până la Anul nou. Preţul 
16 Lei. 

Toate trei cărţile broşate Ia un loc. Preţul 50 Lei. 
„Cartea despre Oiştea Domnului". E o carte 

de descoperire a Ispititorului; e o carte de intro
ducere în tainele mântuirii sufleteşti; de înarmare 
sufletească, pe care ar trebui să o citească tot 
creştinul care tine să tră ;ască o v:ată de biruitor. 
Preţul 30 Lei . ' 

„Din p'idele Mântaltarului", o carte care cu-
priide 15 din cele mai frumoase pilde spuse de 
Mântuitorul, însoţite cu 23 ilustraţiuni. Preţul 12 Lei. 

„Adânciri în evanghelia Mântuitorului", cuprinde 
adânciri sufleteşti în 10 evanghelii. E o-carte ce 
încearcă să are mai adânc în pământul inimii 
oamenilor. Preţul 10 Lei. 



„25 povesti morale", e o carte ce se citeşte cu 
plăcere şi cu folos sufletesc. Cuprinde 25 povesti 
morale insoţite cu 25 frumoase ilustraţiuni. E o 
carte ce ajută şi ea lucrul Domnului. S'a şi ră
spândit în mii şi mii de exemplare, semn că e 
citită cu drag. Preţul 10 Lei. 

Recomandăm aceste cărţi şi tuturor bibliotec lor 
parohiale, şcolare, ale caselor culturale etc. Pentru 
cei cari au voie, se pot şi lega în table tari, soco
tind legătura separat. 

In schimbul unui „chef de sărbători" un creştin 
adevărat îşi poate cumpăra un dar minunat pen
tru sufletul său. 

* 
„Revista „Cosinzeana". In luna trecută a 

împlinit frumoasa revistă dela Cluj zece ani de 
existenţă. Şi cu acest prilej ea a apămt în haină 
de sărbătoare. Zece ani în viaţa oamenilor sau a 
unei instituţii adeseori nu înseamnă mult. In viaţă 
unei publicaţii româneşti un deceniu de existenţă 
se ridică la o importanţă vrednică de remarcat. 

In vremile trecute îţi trebuia mult curaj şi mai 
multe jertfe şi sufleteşti şi materiale ca să dai 
viaţă unei publicaţii periodice. Consideraţia aceasta 
în multe privinţe se justifică şi in zilele de astăzi. 
Zeci şi sute de gaze'.e răsar, se menţin câteva săptă
mâni sau luni şi dispar, pentrucă ceice se avântă 
la acest „sport" nu şi fac seama cu greutăţile, ce 
le stau în cale. O revistă nu se poate menţine 
decât prin. căldura sufletească, ce o radiază. 
Vorba dela inimă la inimă prinde şi aduce roade. 

Aşa a pornit şi „Cosinzeana" la 1911. In pa
ginile ei şi au pus tot sufletul preţioşi colabora
tori, bătrâni şi tineri şi a aflat întrare în toate 
familiile noastre. Chiar şi astăzi în poporul de 
gazetărie ce se cheltue pe piaţă, ea este poate 
singura revistă de familie. A umplut şi umple un 
gol simţit în literatura noastră beletristică. 

împărtăşim deci şi noi bucuria sărbătorească 
a decen'ului ei de viaţă şi îi dorim să poată 
serbători încă multe decenii de muncă rodnică în 
ogorul culturii noastre naţionale. 

Poşta Redacţiei. 
Cerghid. Corespondenţe anonime nu se pot publica. 

Redacţia trebue să cunoască pe autorul informaţiilor. 
Valea-Largă. Statutele pentru organizarea tinerimei 

sunt publicate in „Renaşterea" Nr. 41 din 1924. 
Vurpăr. Cele cerute s'au expedat. 

Nr. 1 1 0 — 1 9 2 7 . 1—3 

C O N C U R S 

Intrând la concursul prim numai 2 petiţii, 
una întârziată iar una neinstruită conform 
condiţiilor din concurs. — Consiliul pa
rohial în şedinţa dela 22 Ianuarie a decis 
să publicăm un concurs nou, pentru ocu
parea postului de paroh II. în parohia de 

clasa primă Cluj, cu termin de 4 5 de zile 
dela întâia publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Retribuţiile dela S ta t ; 
2. 32 iugăre sesiune parohială; 
3. Până la aflarea unei locuinţe în na

tură, un echivalent de chirie în suma de 
1500 lei lunar; 

4 . Venitele stolare aprobate de autori
tatea bis. superioară. 

Dela candidaţi se cere cvalificaţie pen
tru parohii de clasa 1. cu bacalaureat şi 
să se prezinte în termenul deschis, cu în
cuviinţarea prealabilă a protopopului, în 
parohie pentru a cuvânta şi eventual a 
celebra. 

Pe lângă documentele reglementare, can
didaţii vor anexa o declaraţie că vor sa
tisface în întregime hotărârile Consiliului 
parohial luate în şedinţa din 10 Noemvrie 
1926, p. 1—8 referitor la îndatoririle de 
paroh. Fără aceasta declaraţie concurenţii 
nu vor fi luaţi în candidaţie. 

Cluj, 22 Ianuarie 1927. 

Nicolae Vasiu 
protopop. 

N r . ' 5 6 6 — 1 9 2 6 . 2 — 3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei Vidra-de-Jos 
din prot. Câmpeni, prin aceasta se publică 
concurs, cu termin de 3 0 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea retribuţiei dela stat con

form coalei B. 
2. Taxele stolare obişnuite. . 
Cererile de concurs instruate cu docu

mentele prescrise de regulament se trimit 
în terminul deschis subsemnatului oficiu 
protopopesc. 

Concurenţii, — cu prealabila ştire a ofi
ciului protopopesc — se pot prezenta în 
parohie, spre a cânta şi cuvânta, eventual 
a servi la altar şi a face cunoştinţă cu 
poporul. 

Câmpeni, 10 Ianuarie 1927. 
Oficiul protopopesc al Câmpenilor, în înţe

legere cu Consiliul parohial. 

Iosif S. Furdui, 
adm. prot. 



Pag. 8 RENAŞTEREA Nr. 7 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai Institutului de credit şi economii „VATRA" societate pe acţii în Cluj, se invită în senzul statutelor la 

A XX ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ 
;are se va ţinea în Cluj la 3 Martie 1927, orele 10 a. m. în localul institutului (Str. Regina Măria No. 47). In caz că la această 
idunare nu s'ar prezenta numărul acţionarilor cerut de statute, prin aceasta se convoacă adunarea generală în senzul §-lui 23 

din statute, pe ziua de 17 Marile 1927 orele 10 a. m. 

ORDINEA DE ZI: 
1. Deschiderea adunării generale. 
2. Raportul Direcţiunei şi al comitetului de supraveghere 

iespre rezultatul gestiunei anului trecut. 
3. Deciziune asupra Bilanţului anual pe baza acestor ra

poarte şi darea absolutorului membrilor direcţiunii şi comi
tetului de supraveghere. 

4. Deciziune asupra împărţirei profitului curat şi statorirea 
iividendei. 

5. Statorirea marcelor de prezenţă pentru membrii din direcţiu
nea comitetului de supraveghere şi a cheltueiilor de călătorie. 

6. Alegerea a 1 membru în direc. pe durată de 5 ani şi a 1 pe 3 ani. 
7. Propuneri. 
8. închiderea adunării generale. 
I omnii acţionari, cari voiesc să participe la adunarea ge

nerala, sunt rugaţi a-şi depune acţiîle înainte de deschiderea 
adunării generale la, casa institutului, conf. §-lui 19 din sta
tute, cum şi documentele de plenipotenţă. 

Acţiile se mai pot depune la toate institutele membre Ia 
„Solidaritatea", dar cel mult până la 28 Februarie 1927 

Din şedinţa plenară a direcţiei „VATRA", ţinută la 25 Ia
nuarie 1927. 

DIRECŢIUNEA 

ACTiVA Bilanţ General pe anul 1926. PASIVA 

Credit camb. cu acop. Hip. . . . 

Imobile: Casa institutului . . . . 

Lei B Lei B 

Capital social 
Fondul de Rezervă-
Fondul Cultural Nic .ae ivan . . . 
Fondul de Pensie 
Fondul special de rezervă pentru cre-

Depuneri spre fructificare . . . . 
Depuneri în Cont-curent . . . . 

Dividendă neridicată 

Lei B Lei B 

Credit camb. cu acop. Hip. . . . 

Imobile: Casa institutului . . . . 

6593169 
4305194 

706945 

10898364 
4237569 

331205 
941311 

15000 

-

Capital social 
Fondul de Rezervă-
Fondul Cultural Nic .ae ivan . . . 
Fondul de Pensie 
Fondul special de rezervă pentru cre-

Depuneri spre fructificare . . . . 
Depuneri în Cont-curent . . . . 

Dividendă neridicată 

480714 
J304 

— 
1000000 

1029333 

12952115 
908918 
696800 

13926 
226729 
302573 

— 

Credit camb. cu acop. Hip. . . . 

Imobile: Casa institutului . . . . 

706945 

10898364 
4237569 

331205 
941311 

15000 

-

Capital social 
Fondul de Rezervă-
Fondul Cultural Nic .ae ivan . . . 
Fondul de Pensie 
Fondul special de rezervă pentru cre-

Depuneri spre fructificare . . . . 
Depuneri în Cont-curent . . . . 

Dividendă neridicată 

152779, -

35253eU 

1000000 

1029333 

12952115 
908918 
696800 

13926 
226729 
302573 

— 

Credit camb. cu acop. Hip. . . . 

Imobile: Casa institutului . . . . 

706945 

10898364 
4237569 

331205 
941311 

15000 

-

Capital social 
Fondul de Rezervă-
Fondul Cultural Nic .ae ivan . . . 
Fondul de Pensie 
Fondul special de rezervă pentru cre-

Depuneri spre fructificare . . . . 
Depuneri în Cont-curent . . . . 

Dividendă neridicată 

11955740 
996375 

1000000 

1029333 

12952115 
908918 
696800 

13926 
226729 
302573 

— 

Capital social 
Fondul de Rezervă-
Fondul Cultural Nic .ae ivan . . . 
Fondul de Pensie 
Fondul special de rezervă pentru cre-

Depuneri spre fructificare . . . . 
Depuneri în Cont-curent . . . . 

Dividendă neridicată 

11955740 
996375 

1000000 

1029333 

12952115 
908918 
696800 

13926 
226729 
302573 

— 

Capital social 
Fondul de Rezervă-
Fondul Cultural Nic .ae ivan . . . 
Fondul de Pensie 
Fondul special de rezervă pentru cre-

Depuneri spre fructificare . . . . 
Depuneri în Cont-curent . . . . 

Dividendă neridicată 

1000000 

1029333 

12952115 
908918 
696800 

13926 
226729 
302573 

— 

17130394 — 17130394!-
1 1 i 1 1 

SPESE Profit şi pierdere pe anul 1926. VENITE 

Interese de Depuneri spre fructificare 
Interese de Reescont 

Maree de prezentă» ' 
Dare 
Spese, porto, 
Amortizare din mobiliar . . . . 

Lei B Lei JB 

Interese, provizie, chirie . . . . 

Lei B Lei B 

Interese de Depuneri spre fructificare 
Interese de Reescont 

Maree de prezentă» ' 
Dare 
Spese, porto, 
Amortizare din mobiliar . . . . 

1748426 -
65168 - 1813594 

315100 

311089 
3700 

302573 

— 
Interese, provizie, chirie . . . . 2746056 Interese de Depuneri spre fructificare 

Interese de Reescont 

Maree de prezentă» ' 
Dare 
Spese, porto, 
Amortizare din mobiliar . . . . 

1748426 -
65168 - 1813594 

315100 

311089 
3700 

302573 

— 

" \ 
Interese de Depuneri spre fructificare 
Interese de Reescont 

Maree de prezentă» ' 
Dare 
Spese, porto, 
Amortizare din mobiliar . . . . 

29510UI-
20000! 

1813594 

315100 

311089 
3700 

302573 

— 

" \ 
Interese de Depuneri spre fructificare 
Interese de Reescont 

Maree de prezentă» ' 
Dare 
Spese, porto, 
Amortizare din mobiliar . . . . 

82464 
22*625 

— 

1813594 

315100 

311089 
3700 

302573 

— 

" \ 
Interese de Depuneri spre fructificare 
Interese de Reescont 

Maree de prezentă» ' 
Dare 
Spese, porto, 
Amortizare din mobiliar . . . . 

1813594 

315100 

311089 
3700 

302573 

— 

" \ 
2746056 - 2746056 

j ! 1 

CL:j, la 31 Decemvrie 1926. Pentru contabilitate 
Ioan Dejenar, m. p. dir. ex., expert contabi 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Dr. Petru Meteş m. p. Dr. Laurean German m. p. Dr. Alexandru Dragomir m. p. Aurel Ciortea m. p 

prezident 

A. Mandeal m. p. Ionel Comşa m. p. Dr. Vasile Sava m. p. 
Subsemnatul comitet am examinat contul prezent şi l'am aflat in consonanţă numerică cu registrele institutului 

Cluj, la 31 Ianuarie 1927. 
COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: 

Ioan Oţoiu m. p. Nicolae Vasiu m. p. Dr. Dominic Stanca m. p. Ioan Stănescu m. p. Oliviu Sârb m. ţ 




